



# Читалище "Възраждане 1912 г."

гр. Болярско 8720, общ. Болярско, обл. Ямбол, пл. "Девети септември" №4 тел: 04741/6416



## Д о к л а д

### За осъществяваните читалищни дейности в изпълнение на приетата програма на читалище „Възраждане 1912г.“-гр. Болярско за 2020г.

Докладът на НЧ „Възраждане 1912г.“ отчита дейността по Годишната програма за развитие на читалищната дейност по чл.26а, ал.2 от ЗНЧ. НАРОДНИТЕ ЧИТАЛИЩА! Те са традиционна културна организация, която се заражда през Възраждането преминава през всички промени на обществото ни, съхранена е и се развива според потребностите на хората. Тя е единствена за България, която оставя светла диря, както в миналото, така и в съвременния облик на страната ни. Читалищата са центрове където се работи за опазване на духовността и народните традиции, свързани с историческия път на българина. А нашето читалище е част от тази история и ние заслужено се гордеем! То е една от институциите, което дава лицето на града, като планира и организира мероприятия, свързани с историята на страната и общината, официални и религиозно- обредни празници, както и традициите към тях.

В своята дейност читалището се ръководи от нормативните документи и ЗНЧ, Закона за обществените библиотеки, общинската културна политика и местния културен план.

Целите и задачите му се основават изцяло на ЗНЧ, а те се свеждат до:

- развитие и обогатяване на културния живот;
- разширяване на знанията на гражданите към ценностите на културата;
- възпитание и утвърждаване на националното самосъзнание;
- осигуряване на достъп на информация;
- задоволяване потребностите на младите хора

За постигане на същите читалището извършва дейности, като уреждаше на библиотека и читалня; развива и подпомага любителското художествено творчество, организира празненства, концерти и чествания; събира и разпространява знания за родния край; съхранява музейна сбирка; предоставя безплатни компютърни и интернет услуги.

Културният календар на НЧ „Възраждане 1912г.“ тази година се осъществяваше в рамките и условията на противоепидемична обстановка наложена в целия свят и затова то често се питаше коя мярка е приложима.



Читалището работеше в две направления до изолацията и продължи по определените мерки паложени му от здравните служби.

Библиотечна дейност и любителско – художествено творчество.

### Библиотечна дейност

В съвременните условия общинската читалищна библиотека продължава да играе значителна роля в общественият живот на града. Тя се намира в просторната и уютна сграда на читалището и заема 173кв. м включваща читалня от 120кв.м. Библиотечният фонд за 2020г наброява от 9942бр.книги класифицирани по отдели. Читателите са 86бр. от които 39бр до 14г. Заети библиотечни документи 3656бр.от които преобладава художествената литература. Посещения в читалищната сграда са 5489 от които 2062 в интернет зала

През изминалата година дейността на библиотеката се осъществяваше до средата на м. март и под строги мерки по време на изолацията. Посещенията на потребителите на книги и библиотеката, както и интернет центъра им бяха по повод на всички празници и годишнини през освободената част от годината. През лятото мероприятията бяха изнесени на открито.



С цел патриотичното възпитание на подрастващите се проведоха уроци по родолюбие, експонираха се тематични кътове на забележителни исторически дати– 147г. от обесването на Васил Левски-19.02, 142г. от



освобождението-03.03, 1ноември- Ден на народния будител,

Димитровден, Коледа. Редовно се запознават с правилата на библиотеката насърчава се четенето. Летните занимания бяха провеждани при строги противоепидемични условия както на закрито, така и навън. Включени бяха занимателни и образователни игри с участието на госпожи от детската градина и училището.

Към библиотеката функционира безплатен интернет център по програма „Глобални библиотеки“, който спомага на потребителите да навлизат в интернет пространството и се запознават с новостите, осигурява достъп на информация за свободни работни места, оформление на автобиографии, проверка на здравен статус, проверка на сметки, подготовка на домашни. Чрез наличното многофункционалното устройство се правят презентации на проекти, обсъждане на бюджета, общински годишен отчет, обучение по проекти. Скапират се и принтират административни документи. Обучават се в начална компютърна грамотност.

### Любителско- художествено творчество

Разделът заема значимо място по отношение културният живот, както на читалището така и на общината. На много от тях е организатор или съорганизатор.

Провеждането на културните мероприятия от календара в НЧ „Възраждане1912г.“ през 2021г. се организираха при същите обстоятелства и с ограничения.

Провежданият ежегодно **християнски празник Богоявление – Йордановден** събра населението на Болярово. След празничната литургия се проведе ритуала на освещаване водата, хората и спасяване на кръста. Поднесоха се поздравителни адреси на именници.

По инициатива на читалището за деня на родилната помощ се възпроизведеха ритуала „поливане на бабата“ в знак на почит и даруване на „младата родилка“.





**Денят на лозаря** - атрактивен и запомнящ през месец февруари за мъжете е свързан с много веселие и традиции.

Ежегодно се пресъздава ритуалното „зарязване“ и се определя „Цар на виното“, а чрез дегустация на вино се провежда конкурс за най-добро вино във всяка категория..



В навечерието на м. март нашата общественост по утвърдена във времето традиция се проведеха три празника в едно: **„Баба Марта“**, **„Ден на художествената самодейност“** и **3- март –дата свята за всеки българин!**



Честването премина с поднасяне на венци пред паметника в знак на признателност към загиналите във войните, посещение на изложбата и продължи с богата празнична програма на самодейните колективи. Всички участия бяха наградени с грамота, парична награда и статуетка. Раздадоха се национални знамена, като знак на признателност и родолюбие.



С много настроение премина и **8 март**- дата на която се засвидетелства уважението на жената. В негова чест поздравление получава всяка жена с цветове от кмета. Наградени бяха участниците в изложбата „Сръчни ръце“.

Читалището е инициатор на редица изложби експонирани във фойето :  
-1март-мартеници, рисунки и ръкоделия; „Великден“- яйца и великденски хлябове, 8- ми март „ Сръчни ръце“, „Коледа“- коледарски краваи, рисунки , сурвачки.



Тази година izolацията на читалищата се оказа особено тежка за самодейните състави, защото те са единствената културна институция в малките населени места. Почитателите на любителското и читалищно творчество нямат занимания и изяви. Отложени са фестивали, събори, конкурси, а финансовите средства се влагат в предпазни средства. Комуникацията с хората се осъществява във социалните мрежи и чрез интернет клуба. Ролята на читалището се осмисли през това време с публикуване на подбрани клипове и снимки от самодейни изяви, читалищни мероприятия и изложби през минали години.

Читалището има отлично взаимодействие и диалог с Община Болярово, Общинските читалища и региона, училищно настоятелство, социални заведения и пенсионерски клубове, РЕКИЦ- Ямбол, граждани с различен етнически произход.

Наличната конферентна зала в читалището редовно се провеждат при строги противоепидемични условия общинските сесии, обсъждане на проекти, общински събрания и форуми.



В заключение можем да кажем, че Читалище „Възраждане 1912“ - гр. Болярово е една от институциите, която работи и изпълнява заложената културна програма на града и общината, въпреки икономическите условия, демографски промени и противоепидемичната обстановка. В работата си всички от Читалищното настоятелство, Проверителна комисия, ръководители на, самодейни състави и самодейци, които са съпричастни към читалищното дело се стремим да го утвърждаваме, като реално културна-просветна организация, защото е важно, то да остави трайни следи за поколението. Неговата задача е да стане все по добър и привлекателен център за различните общности на територията за общуване, защото е изправено пред необходимостта да се приспособи към бързо променящите се ценности и потребности на обществото. Въпреки трудностите и в бъдеще ще бъде място, където хората ще общуват и занимават с творчество, а ролята му освен като пазител на миналото, отива и в бъдещето, където оставя богато културно наследство.

### Финансов отчет на Читалище „Възраждане 1912г” Относно: Изразходваните от бюджета средства през 2020г.

На 01.01.2020 г читалище „Възраждане 1912” гр. Болярово започва с наличност 199.14 лв. През изтеклата година приходите са **81 050 лв** /в т.ч от субсидии в размер на **81 050 лв./**, а разходите са разпределени както следва:

<b>1. Заплати, възнаграждения и осигуровки</b>	<b>74156.96 лв. т.ч.</b>
* Заплати за 6 бр. служители по трудови правоотношения и по извън трудови правоотношения,	56347.77 лв.
* обезщетения по чл.222 от КТ	6492.96 лв
* Осигуровки от работодател	10717.71 лв.
* Други плащания на персонал-болнични за първите три дни от работодателя	598.52 лв.
<b>2. Издръжка</b>	<b>6719.58 лв</b>
* Материали-почистващи, канцеларски материали и консумативи	805.76 лв
ел. енергия Библиотека, ИЗ и стара читалищна сграда	1627.67 лв.
* такси телефон и интернет Библиотека и ИЗ, услуги командировки	1292.25 лв. 20.00 лв.
* други разходи за награди и за културни мероприятия платени данъци, такси	2347.30 лв. 626.60 лв

Общо разходите за 2020 г са **80876.54 лв.**

Към 31.12.2020 г. читалище „Възраждане 1912” гр. Болярово има банкова и касова наличност 372.60 лв./банкова наличност – 204.91 лв. и касова наличност -167.69 лв.

15.03.2021г.  
гр. Болярово

Костадин Иванов.....  
Председател ПЧ „Възраждане 1912г.“

Мария Христова.....  
Библиотекар ПЧ „Възраждане 1912г.“

Годишният отчет е приет на заседание на Читалищното настоятелство с Протокол №1/ 11.03. 2021г., а на 12.03. 2021 е внесен и одобрен от Общото събрание на читалището.